

# 党建领航 立德铸魂

## ——诸城经济开发区学校推动党建与教学工作融合发展

■ 潍坊日报社全媒体记者 张春梅 通讯员 罗从忠 刘爱香

“我爱你中国，我爱你春天蓬勃的秧苗，我爱你秋日金黄的硕果……”，10月12日，诸城经济开发区学校歌咏社团的歌声响彻校园，社团临时中队辅导员臧晓老师正坐在一旁，边观察边记录。

近年来，诸城经济开发区学校探索党建工作新途径，把握好育人方向，在各个社团创新建立少先中队，优先选聘党员教师担任临时中队辅导员，正是该校推进党建与教育教学深度融合的一个缩影。

### 校长带头上思政课

今年新学期伊始，该校部分班级学生发现，“道德与法治课”的老师竟是校长。在校长带领下，全体校级领导走进课堂，走近学生讲思政课。“校长带头上思政课”，是诸城经济开发区学校思政建设方面的一个创举。2022年该校推出教学提升十大工程，第一项工程就是和思政教育相关的“培根铸魂工程”。

为什么要校长带头上思政课？这正是将学校办学思想与党组织政治核心相结合的具体措施。该校坚持把党建工作与教育教学工作同部署、同落实、同考评。有效落实党建工作对教育教学工作的引领作用，将办学思想与党组织政治核心工作完美结合。

### 青年教师有了“思政导师”

王秀菊是今年新入职的青年教师。除了往年常设的“业务导师”外，她还有一位“思政导师”。据了解，诸城经济开发区学校坚持把党的政治教育和方针政策，收入到学校教育培训的体系中来，设立“思政导师”岗位，组织党员骨干教师与青年教师结对子，督促引导青年教师加强思想政治学习，将党的教育方针贯彻于具体教学实践。同时，该校还设立党员先锋岗，开展优秀党员评选、月度人物等活动，以党员干部的优良作风引领教师的师德师风，引导教师争做“四有”好老师，实现以党建带动教育教学质量的提升，以教育教学促进党建工作的全覆盖。

### 构建全学科融合型思政教育

10月10日，诸城经济开发区学校全学科思政教学研讨活动，在由语文教师指导的课本剧《小英雄雨来》的演出中拉开了序幕。今年2月，该校开始尝试思政学科和其他学科联合教研，将思政和其他学科进行学科融合，发挥“1+1>2”的效果。语文、数学、英语、美术、音乐、体育等各学科与思政学科相融合的教学实践相继铺开，开拓了思政学科教学新的天地。

为提升全学科教师思政教育水平，该校召开思政学习教育动员会，将思政学习纳入全校全年工作计划中，以学校党建现实问题为导向，科学推进思想建设、意识形态、思想政治理论课、日常管理等方面统筹整合，引导教职工增强政治认同和教书育人责任感。

## 寿光市文家街道逢源联办小学 党建引领新突破 惠民服务再升级

本报讯（潍坊日报社全媒体记者 何赛 通讯员 桑月山）为进一步提升教育惠民服务工作效能，切实解决群众最关心、最实际的问题，寿光市文家街道逢源联办小学立足学校实际，凝心聚力办教育，多措并举、扎实开展教育惠民服务工作。

学校成立了以校长为组长的党建教育惠民服务领导小组，严格落实教育为民、教育惠民政策，促进教育公平公正。建好三级家庭教育委员会，搭建起学校、家长沟通的桥梁。建立党员导师关怀责任和成长导师双向工作机制，明确责任。积极组织心理健康教师团队进行家长微课程开发，针对家庭教育困惑和亲子关系给予科学合理的指导，助力孩子健康成长。

为及时倾听家长的声音，实现家校合作育人，学校还不断开拓办学思路，实现多渠道家校沟通。公布了学校教育惠民一码通，实现群众教育诉求“码上问、马上办”。定期邀请社区代表、居民代表、家长代表等举行座谈会，查找教育教学存在的问题和不足，共谋学校发展。

惠民暖人心，服务无止境。寿光市文家街道逢源联办小学将以更加务实的态度，切实响应上级党组织的要求，积极回应社会关切，不断满足师生、家长的个性化需求，将教育惠民服务落到实处，办好人民满意教育。



10月14日，潍城区永安路小学组织学生开展校内劳动实践活动。近年来，学校将劳动教育纳入学校课程总体规划，积极为学生们创设劳动体验机会，全面提升学生的劳动素养。

通讯员 张玉秀 摄

## 安丘市官庄小学

### “三建工程”讲好家庭教育故事

本报讯（通讯员 孙衍卿）为促进家校合作，安丘市官庄小学立足基础，着手解决家庭教育课程体系、队伍建设、阵地建设三大保障体系，切实解决家庭教育谁来干、干什么、在哪儿干、如何干的问题，通过“三建工程”为开展全方位、科学化的家庭教育工作奠定扎实的基础。

建课程。官庄小学以《牵手两代》为基础，搭建理论、体验式课程体系，推动家庭教育科学化进程。秉承“普及性”“普惠性”原则，组织开展线上、线下专业课程学习，打造“爱万家、好家庭、好家教、好家风”等活动，指导推动家庭文明建设。建队伍。重点打造家庭教育骨干讲师、家庭教育工作者、“最美家庭”成员三支家庭文明建设指导队伍，夯实家庭文明建设工作师资保障。三支服务队

伍分领域开展形式多样的家庭文明建设活动，在传播弘扬良好家风，帮助、引导广大家长树立正确家庭教育观念，掌握科学家庭教育方法、家教知识等方面发挥积极作用。建阵地。发挥学校家庭教育主阵地作用，创建家庭教育指导工作室和落地式家长学校，突出常态化、规范化，让家长接收到个性化的指导服务。创新开展“最美家庭”创建活动，逐步推开家庭文明建设阵地新格局。

安丘市官庄小学在“三建工程”理念的指导下，着眼于不同层次和类型的家庭教育与家庭实际，对家长学校进行补充、延伸与发展，为家庭教育提供了个性化服务。在家庭教育服务方面进行了大胆的尝试与探索，得到了广大家长的拥护，学校发展有了有力支撑，办学质量、社会美誉度明显提升。

## 安丘市官庄镇官庄中心幼儿园

### 家校社协同育人 共筑七彩童年

本报讯（潍坊日报社全媒体记者 于哲 通讯员 孙炜）今年以来，安丘市官庄镇官庄中心幼儿园不断健全家校社协同育人机制，搭建起区域家校社协同育人体系，形成家校社携手育人浓厚氛围。

幼儿园积极邀请家委会参与园所教学和管理，促进家庭与幼儿园之间的双向互动，确保教育渠道的畅通和教育资源的有效利用，更好地构建家园和谐共育的桥梁。创新家长课程，开设“以情感为纽带”“以教育为宗旨”的亲子教育七彩课程，为幼儿、老师和家长提供精彩互动空间，营造和谐的家园共育氛围。开展幼儿园开放日、家长大讲堂、园长接待日等活动，使家长了解幼儿园的教育观念，提高家长参与幼儿园活动的积极性。通过多种教育方

式，向家长介绍本学期的培养目标、工作重点、家园配合等工作，引导家长主动关注孩子发展的特点和规律，帮助家长树立正确的人才观、成才观和教育思想，掌握科学的教育方法，努力构建家园合作共同体。同时，幼儿园还邀请家长开展家长护卫队、家长帮厨团、家长义工队、家长爱心团等助教活动，使家园互动活动更加丰富，家庭与幼儿园的关系更加紧密，共同促进孩子们健康、快乐、全面地成长。

家园共育，携手同行。通过一系列措施举措，安丘市官庄镇官庄中心幼儿园充分调动起家庭与社区的教育资源，使家庭和社区成为幼儿园工作开展的参与者与支持者，共同助力幼儿健康快乐成长。

# 为爱传承守初心 立德树人担使命

## ——寒亭一中教师风采录

教育工作不仅仅是一份职业，也是一份事业，更是一种情怀。教师是学生成长路上的一束希望之光。教师是园丁，付出的是心血，培育的是祖国未来；教师是蜡烛，燃烧的是自己，践行的是人间大爱；自从踏上了神圣的“三尺讲台”，寒亭一中的老师们，就把人生坐标定在了为教育献身的轨道上。



**蒋霞**，高级教师。从教28年来，用爱心、责任心助力学生健康成长，利用思政课堂的独有优势，引导学生树立正确的世界观、人生观和价值观。教学业绩突出，教研成果丰硕，发表省级专业论文多篇，曾先后荣获寒亭区教学能手、师德标兵、优秀教师等荣誉称号。

**教育格言**：用爱心托起孩子的明天。



**李守贵**，一级教师，寒亭区优秀班主任、优秀教师，潍坊市政府教学成果奖获得者。从教21年，所教班级成绩一直名列前茅。是国家级实验课题“创新写作教学研究与实验”课题组主要成员，承担“十二五”国家级课题研究并结题，撰写并发表教育教学论文多篇。

**教育格言**：纳百川，容学问，立德行，善人品。



**李晓宁**，中共党员，高级教师，寒亭区优秀教师，潍坊市政府教学成果奖获得者。从教26年以来，一直在工作中努力探索优秀生的培养，从竞赛、自主招生、综评、强基等多个角度进行了深入探索和研究。同时潜心教学教研，在核心期刊上发表数篇论文。

**教育格言**：躬身耕耘教坛，默默奉献换芬芳。



**李懿达**，中共党员，优秀班主任。在教育教学过程中注重因材施教，更新教育教学方法，所教班级物理成绩优异。曾多次参与市级课题研究和《高中物理知识清单》一书的编写。曾荣获寒亭区教学成果奖、潍坊市实验教学短视频大赛一等奖等。

**教育格言**：教学的艺术不在于传授本领，更在于激励、唤醒和鼓舞。



**钱洪俊**，一级教师，寒亭区立德树人标兵、优秀教师、教学标兵，潍坊市政府教学成果奖获得者。从教24年来，用责任心和爱心浇灌学生的心灵，用专业能力提升学生的学科素养，教学成绩优异。积极参与课题研究，曾荣获山东省中小学教育科研优秀成果奖。

**教育格言**：先生的责任不在教，而在教学，教学生学。



**孙希光**，一级教师，地理备课组组长，寒亭一中名师，潍坊市政府教学成果奖获得者。从教二十余年，怀着教师要有“玉汝于成”的匠心与执着，努力打磨助推学生“一飞冲天”的能力，把课堂教学的有序、有效当做自己始终如一追求，在探索中不断前行。

**教育格言**：没有从天而降的英雄，只有挺身而出的凡人。



**孙燕霞**，一级教师，寒亭区立德树人标兵、教学工作先进个人，寒亭区政府成果奖获得者。从教以来，尊重和爱护每一个孩子，潜心研究教学方法，积极推进课堂改革，教育教学成绩突出。

**教育格言**：永远用欣赏的眼光看学生，永远用宽容的心态面对学生。



**孙永红**，中共党员，一级教师，寒亭区立德树人标兵、优秀教师，潍坊市政府教学成果奖获得者。2017年作为山东省的代表，到陕西师范大学参加了“国培计划（2017）”，并获得优秀学员称号。积极探索课堂教学新模式，曾获潍坊市中小学实验教学说课一等奖。

**教育格言**：心里装着学生，浑身就有燃烧不尽的激情。



**王彩虹**，高级教师，潍坊市立德树人标兵，寒亭区优秀教师、立德树人标兵，寒亭区政府教学成果奖获得者。从教24年，担任数学组备课组长，多年执教高三，教学成绩突出。曾获潍坊市高中数学优质课三等奖、区级公开课、优质课均为一等奖。

**教育格言**：不是因为有帮助才坚持，而是因为坚持才有希望。



**王静静**，从教以来，始终怀着一颗爱心和责任心立于“三尺讲台”，先后获得寒亭区优秀教师、寒亭区立德树人标兵、寒亭区政府成果奖获得者，三八红旗手等荣誉称号。同时潜心教研，曾获潍坊市高中语文学科优质课二等奖，多篇专业论文在省级以上期刊发表。

**教育格言**：耕耘在绿草地，此生无怨无悔。



**王潇**，在教育园地已耕耘23个春秋，主持教育部规划课题子课题并结题，主持潍坊市“十四五”规划课题一项。先后获得山东省“一师一优课、一课一名师”一等奖、潍坊市高中政治领军人才人选、潍坊市教学能手、潍坊市优质课一等奖、寒亭区立德树人标兵、寒亭区优秀教师等荣誉。

**教育格言**：德高为师，身正为范。



**王新景**，从教以来潜心教育，致力高效教学，注重高中生物知识体系的构建。先后荣获潍坊市中小学实验教学说课一等奖、山东省“一师一优课、一课一名师”二等奖、潍坊市创新课堂比赛二等奖，在全国生物竞赛等活动中多次辅导学生并获奖。

**教育格言**：用千百倍的耕耘，换来桃李满园香。



**吴昊**，潍坊市政府成果奖获得者，寒亭区教改工作先进个人，寒亭区政府成果奖获得者。多年担任班主任，所带班级多次获得优秀班级、文明班级称号。重视爱国主义教育，组建了第三届国旗护卫队，在“学宪法讲宪法”活动中三次指导学生获得市级奖项。

**教育格言**：天道酬勤，勇于“亮剑”。



**杨洋**，从教以来，不断升级教学理念，连续多年助力英语弱科生通过学习日语走向“双一流”学校，并参与创建了寒亭一中首个小语种（日语）教学班，使学校小语种发展走在了全市前列，先后获得了“鸢都外语之星”、寒亭区政府成果奖等荣誉。

**教育格言**：用心做事，传道解惑，用情育人，润物无声。



**杨英杰**，从教26年来，工作兢兢业业，积极参与课程改革，探索教学方法，重视培养学生创新精神和实践能力。先后荣获潍坊市立德树人标兵、潍坊市教学能手、寒亭区立德树人标兵等荣誉称号，获得潍坊市教学成果奖、寒亭区教学成果奖等奖项。

**教育格言**：用爱心和责任成就每一位学生。



**张兴龙**，寒亭区教改工作先进个人，高二数学组备课组组长。热爱教育事业，走在课堂教学改革前沿，曾获得潍坊市高中数学青年教师创新课堂大赛一等奖，三次获得寒亭区政府成果奖。注重学生全面发展，所带班级多次获得文明班级、优秀班集体等荣誉称号。

**教育格言**：师也者，教之以事而喻诸德也。



**赵延玲**，高级教师，从教25年，始终保持高度的工作热情，连续被评为校优秀教师，曾获寒亭区立德树人标兵、优秀教师、政府成果奖。潜心教学研究，多次在省市论文评选中获奖，并获潍坊市第十五届教学成果奖，2018年被认定为潍坊市立德树人标兵。

**教育格言**：关爱每一个孩子，他们的成长是我最大的快乐。



**朱新兵**，高级教师，寒亭区优秀教师、立德树人标兵，寒亭一中优秀班主任。执教29年，因教学成绩突出，获得市级优质课奖和寒亭区教学成果奖。多年担任班主任，所带班级获寒亭区优秀班集体称号。参与省市级课题研究，多篇教学论文在国家级核心期刊发表。

**教育格言**：做学生的良师益友，幸福一生。

潍坊日报社全媒体记者 何赛 于菲 通讯员 张培利 纪光宗 整理